例题分析

1、在番茄中，圆形（O）对长形（o）是显性，单一花序（S）对复状花序（s）是显性。这两对基因是连锁的，现有一杂交
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得到下面4种植株：
　　圆形、单一花序（OS）23

　　长形、单一花序（oS）83

　　圆形、复状花序（Os）85

　　长形、复状花序（os）19

问O—s间的交换值是多少？
2、根据上一题求得的O—S间的交换值，你预期
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杂交结果，下一代4种表型的比例如何？
3、在番茄中，基因O（oblate = flattened fruit），p（peach = hairyfruit）和S（compound inflorescence）是在第二染色体上。对这三个基因是杂合的F1，用对这三个基因是纯合的隐性个体进行测交，得到下列结果：
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　　　（1）这三个基因在第二染色体上的顺序如何？
　　　（2）两个纯合亲本的基因型是什么？
　　　（3）这些基因间的图距是多少？ 

　　　（4）并发（符合）系数是多少？干涉是多少？

4.下面是位于同一条染色体上的三基因的隐性基因连锁图，并注明了重组频率。
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如果并发率是60%，在αβγ/+++×αβγ/αβγ杂交的1000个子代中预期表型频率是多少？ 

联赛例题

1、(06年全国联赛)某种二倍体植物中，A、B和C三个基因位于同一染色体上，连锁图如下：

—|————————————|——————————————————|—

  A





   B





            C

A和B的图距为20，B与C的图距为30。现在有一亲本，基因型为：Abc/aBC，如果亲本自交，不考虑干涉的情况下，基因型为abc/abc的子代的比例为：

A．12.5%

B．7%

C．0.49%

D．0

上题中，假设A对a为显性，且不受其他基因干扰，B和C也同样。如果该亲本和abc/abc杂交，所得的1000个子代中，表型为A的个体为：

A．280


B．190

C．100


D．500

上题中出现a表型，而B和C均为显性的个体为：

A．280


B．190

C．100


D．500
2、 (03年全国联赛)在玉米中，AB／ab与AB／ab杂交后代中双隐性类型的数目为全部子代的16％，这两个基因间的遗传图距是：
A、10 B，20 C、40 D、60
3、(05年全国联赛)在一个涉及果蝇三对等位基因的杂交中，基因型为（ AaBbCc）的杂种果蝇与一纯合隐性的雄果蝇杂交，得到下列表现型的后代：
	表现型
	ABC
	ABc
	aBc
	AbC
	Abc
	abC
	Abc
	aBc

	数目
	128
	17
	36
	325
	142
	13
	34
	305


根据这一杂交结果，可以得出结论：

A. A、B基因连锁，与C基因自由组合     B. A、C基因连锁，与B基因自由组合 

C. A、 B、C 三个基因不完全连锁，且基因连锁的相对顺序为 A – b- C

D. A、 B、C 三个基因不完全连锁，且基因连锁的相对顺序为 b - A – C
4、(08年全国联赛)真实遗传的弗吉尼亚烟草中，三个显性等位基因分别决定烟草叶子的形态(M)、颜色(C)和大小(S)。卡罗来那烟草三这三个基因座上都是隐性纯合的。三个基因座位于同一条染色体上，C在中央，MC的图距为6mu, CS图距为17mu.两种烟草杂交的F1代再与卡罗来那烟草回交，回交产生的子代中，三种性状都和卡罗来那烟草相同的占(   )

A．50%       B．39%      C．27%       D．25％

（接上题）回交产生的子代中，三种性状都和弗吉尼亚烟草相同的占：（）

A．50％     B．39%      C．27％       D．25％

（接上题）回交产生的子代中，叶子形态与大小与弗吉尼亚烟草相同，而叶子颜色与卡罗来那烟草相同的所占比例为：（   ）

A．8%      B．3％     C．1％      D 0.5％
5、(03年全国联赛)基因型为AaBbCc个体，经减数分裂产生8种配子的类型及比例如下：
Abc：21％ abc：4％ ABc：21％ AbC：4％
Abc：21％ ABC：4％ abC：21％ abc：4％
三对基因在染色体上的正确位置是：
A.Ab C   aB c        B. Ac B    AC  b
C.aB C Ab c          D. a bC    a  Bc
